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Kossuth Ferenc 
temetésén

Irta: Balogh Pál
Debrecen, május 27.

A halál-géniusz, a nagy békéltető és 
minden csomók feloldó ja, megjelent köz­
tünk, ráteriteni közéletünkre, harcos párt­
jainkra, sötét szárnyait.

E fekete sátor alatt ime együtt va­
gyunk mindannyian. Megáll a küzdés, szü­
netelnek az ellentétek. Nincs fegyvertárs, 
sem ellenfél: az osztatlan nemzet állja kö­
rül a ravatalt, honnét Kossuth Ferenc ham­
vai most térnek meg temetkező pompával 
örök nyugvó helyükre.

Ott állunk mi is a gyászkiséretbcn, 
fátyollal bevont zászlónk alatt, mélyen 
meghajtva azt nagy halottunk előtt.

Mert Kossuth Ferenc az egész ország 
halottja. Hosszú, viszontagságos pályáján, 
két évtizedre terjedő közéleti küzdelmeivel, 
ezt az elmulhatlan rangfokot kiharcolta 
magának.

Elsimerésíink és kegyeletünk az állam- 
férfiút illeti, akitől — inig élt — a politikai 
irányzat messze elválasztott, de akiben a 
nemes ellenfelet, a honpolgári erényt, a 
férfias erkölcsöt s a jó embert mindig nagy­
ra tartottuk.

Korszakos cselekvés, történeti nagy­
ság a sorstól nem adatott neki; oly mély 
nyomok sem maradnak utána, amik száza­
dok számára jelentik, hogy dicsőült apja: 
Kossuth Lajos egy emberöltővel korábban 
merre járt. A fiú azt fogta fel és választá 
hivatásának, hogy az atya politikai hagyo­
mányait a haladó idő változott viszonyai­
hoz alkalmazza.

Rég elmúlt az a káprázatos éra, mely­
nek középpontjában valaha Kossuth La­
jos állt. A korszaknyitó feladat ilyen titá­
nokat kívánt akkor, s szerencse a nemzetre, 
hogy — mikor szükség volt rájuk — nem 
hiányoztak. De aztán a benső rcndezkedés, 
az állandó munka s a folytonos gyarapodás 
idejének kellett következni, rnely köznapi 
jellege és szürke színezete dacára nem ke- 
vésbbé hasznos a nemzet számára, mint 
amaz.

Az előbbi nemzedék feladata volt, 
hogy az országnak az uj korszakban szilárd 
alapot teremtsen s rajta a nemzet egyen­
súlyát helyreállítsa. Az élő generáció dol­
ga, hogy az alapon megélni, s az egyen­
súlyban boldogulni tudjon. E munka veze­
téséhez, irányzásához gyakorlati államfér­
fiak kellettek, s Kossuth Ferenc ilyennek 
ideálisan bevált.

Haladott életkorban kezdte; túl volt 
az élet delén, mikor a munkából részt kér­
hetett magának. Addig a fiúi hűség arra 
késztette, hogy megossza atyja önkéntes 
exiliumát, amelyet Kossuth Lajos saját ál­
láspontjához való rendületlen ragaszkodás-

írói választott sorsául. Ez álláspont, amely 
merev negációja volt a kiegyezéskor te­
remtett közjogi alapnak, nem kötelezhette 
a fiút az atya elhunyta után.

Kossuth Ferenc hazajött, nem a me­
rev negatívum, sem a feltétlen harc, ha­
nem az aktiv munka s a békés küzdelem 
jegyében. A nagy pártba, amelyet vezetnie 
kellett, a 48-as és függetlenségi pártba ő 
vitte be először a modernitás szellemét. 
Gyakorlati célokat tűzött eléje, emelte 
munkaképességében, s egész erejével rajta 
volt, hogy kormányképessé is tegye.

Fáradozásai nem voltak eredményte­
lenek. De sikerei, melyek megszerzésében 
a neve varázsán kívül nagy része volt az 
ő lojális, összhangzatos és lekötelező egyé­
niségének is, sorsfordulatok következtében 
csak átmenetiek lehettek.

E sorsfordulatokról, amik rája nézve 
sok csalódást és keserűséget hoztak, ra­
vatalánál ne legyen szó. Elég annyi, hogy 
ami közéletünkben másfél évtized óta, 
részben az ő zászlaja alatt történt, s az 
országot szomorú viszontagságokba dön­
tötte: az ő szándékai, törekvései és remé­
nyei ellenére történt igy.

Ami rajta múlt, s amit szavával, tol­
lával, cselekedeteivel s példájával előmoz­
díthatott, hogy e bajok el ne következze­
nek, azt ő mind megtette. Ezzel hivatását 
be is tölté, kötelességeinek eleget tett.

Vezéri missziójában legnagyobb aka­
dályozó az a testi kórság volt, amely év­
tizeden át rágódott rajta, erejét zsibbasz- 
tá s őt magát végre is felőrölte.

Most megszűntek szenvedései, örök­
re elpihent. A koszorúk özöne, mely rava­
talát födi és őt a sírboltba is követni fog­
ja, fejezi ki a mélységes hálát, amivel ez 
a nemzedék az ő nemes életéért, hazafias 
munkájáért és annyi csalódásáért tartozik 
neki, a nemzeti összhangzat apostolának a 
közéleti disszonanciák háborgó világában.

Áldás és kegyelet emlékezetére!

= Közös konferencia Bécsben. A jövő 
hét vége felé Bécsben közös miniszteri kon­
ferencia lesz. Ezen a tanácskozáson több kö­
zös ügy kerül megbeszélésre, melyeket a 
budapesti delegációban elfoglalt közös mi­
niszterekkel nem lehetett megbeszélni. Való­
színű, hogy ezen a konferencián döntenek ar­
ról is, hogy mikor hívják össze a legközelebbi 
delegációt.'Ennek megállapítására azért van 
szükség, mert a közös pénzügyminisztérium­
ban már idejekorán el kell készülni a költ­
ségvetés tervezetével, melyet azután a kora 
ősszel egybegyülő újabb közös miniszteri ta­
nácskozáson fognak először érdemlegesen 
megvitatni.

= A képviselöház ülése. A képviselőház 
legközelebbi ülése a pünkösdi ünnepek után 
a jövő hét közepe táján lesz. Az ülésen a 
kormány újabb törvényjavaslatokat terjeszt 
a Ház elé, amelyeket a Ház a bizottságokhoz 
fog utasítani.

A dcbreczeni kórház 
Ä. deticitie
Elismerés Fráter igazgatónak

Ismeretesek azok a bajok, amelyekkel a 
debreceni kórház folytonosan kiizködik, kü­
lönösen az anyagi erők hiányossága és a kór­
ház szerencsétlen megépítése és fölszerelései­
nek elképzelhetetlen szegénységié miatt. Is­
mételt szégyenteljes panaszok azok, hogy a 
sebészeti osztálynak nincsenek műszerei, , a 
modern berendezésnek minden eszközét nél­
külözi ez osztály s megesik, hogy talán még 
meleg az ágy, amelyből kiszállítottak a be­
teget, amikor a másikat már belefektetik, 
mert annyira nincs hely, hogy két ágyra há­
rom beteget kell fektetni. , .

Emellett a kórház folyton a deficitek 
horribilis rémével kiizködik. Aminek egyik 
oka, hogy a mai rezsim régi adósságokat volt 
kénytelen átvenni és évről-évre gazdálkodá­
sában magával hurcolni, másrészt, hogy a 
belügyminiszter sohasem respektálva a kór­
ház és a tanács fölterjesztéseit, a napi ápo­
lási dijakat olyan alacsony összegben álla­
pi t i a meg, hogy abból deficit nélkül egy ilyen 
humánus célú intézményt föntartani nem is 
lehet.

Ilyen állapotok mellett valóságos csoda, 
hogy a közkórház megfelel kötelezettségei­
nek ez állapotok teremtette lehetőségek ke­
retében, ami kizárólag az igazgató erőskezü, 
körültekintő vezetésének és az orvosok önfel­
áldozó buzgó működésének köszönhető.

Mindezeket a tényeket a kórházi bizott­
ság állapította meg. amely az 1915. évi költ­
ségvetés alapos megvitatása után. így kons­
tatálta a bizottság, hogy a kórház 86,000 ko­
rona deficittel kiizd, amely deficit az évről- 
évre növekvő ápolási dij hátralékokból ered. 
Ez a deíict akadályozza főképpen a kórház 
egészséges gazdasági igazgatását s ezért a 
bizottság kimondta, hogy a deficitekről s 
azok emelkedéséről tiszta képet alkotandó, 
évekre visszamenően kimutatást készített, a 
melynek alapján e deficit leírását fogják kér­
ni indokolt felterjesztésben a belügyminisz­
tertől. , ,.

Megállapította a bizottság, hogy _ mél­
tánytalanság érte Fráter Imre dr. kórházi fő­
orvost, amikor fizetését 3600 koronában álla­
pították meg, mert neki is, mint minden elő­
dének 4000 korona jár, javasolják tehát a kü­
lönbözeti 400 korona megszavazását.

Ezután az élelmezési költségeket 1914. 
évre 88000 koronában irányozták elő. — Ki­
mondták: megkeresik a tanácsot, hogy a Ve- 
csey Viktor-fóle alapítványt, amely 1891-ben 
2000 koronával létesült s ma már 5500 koro­
na. utalja ki a tanács, hogy abból a sebé­
szeti osztályt felszereljék a szükséges mű­
szerekkel, mert a sebészeti osztály műszerek 
dolgában olyan szegényes és hiányos, hogy 
ez a gyógykezelést egyenesen lehetetlenné te­
szi. Az alapítványt Vecsey Viktor műszerek 
beszerzésére tette. .

A 70,000 koronás kölcsön kamataira 6 
%-ot, a 16,000 koronás kölcsön törlesztésére 
2000 koronát állítottak be a költségvetés té­
teleibe. Jóváhagyták az Adler Ignácnéval az 
élelmiszerek szállítására kötött szerződést. 

Az ápoló és segédszemélyzetnek személyen­
ként és havonként 17 korona 32 fillérért, az 
orvosoknak személyenként és havonként 32 
korona 34 fillérbe kénül az élelmezés.

Végül nagy elismeréssel emlékezett meg 
a bizottság Fráter Imre dr. igazgató működé­
séről, aki a legnagyobb takarékossággal ve-
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zeti a kórház ügyeit, betartja a költségvetési 
kereteket, erős kézzel vezeti az adminisztrá­
ciót és gazdasági ügyeket s igyekszik, hogy 

kórház a közegészségi követelményeknek 
legjobban megfeleljen.

Az egyes ügyeket Vass ‘Karoly dr. elő­
adó referálta nagy alapossággal és. világos­
sággal.

a vitát
A delegáció ülése

Az ellenzék jóvoltából ma sem ért vé­
gett a külügyi vita, sőt kilátás van arra, hogy 
— miután holnap a delegáció Kossuth Fe­
renc temetése miatt nem tart ülést még 
pénteken sem. A mai ellenzéki fölszólalások 
különben pikáns érdekességgel szolgáltak. Az 
ellenzéki szónokok ugyanis hol a hármas­
szövetség mellett, hol pedig az ellen beszél­
tek. Tisza István gróf valóban frappáns 
választ ado|t, amikor Károlyi Mihály gróf 

rmnc«7íivpfsév ellenes kirohsnasára egj-hármasszövetség ellenes kirohanására egy­
szerűen utalt az előtte szólott Andrássy 
Gyula gróf és Apponyi Albert gróf be­
szédeire.

Az ülés lefolyásáról fővárosi tudósitónk 
a következőket jelenti:

Délelőtt tiz órakor nyitotta meg az ülést 
Zichy Ágost gróf elnök.

Windisch-Graetz Lajos herceg kritizálja 
a külügyminiszter albániai politikáját. Kér 
dést lintéz iBerchtoldhoz, hogyan tortenhe 
tett az, hogy a monarchia albániai követe el 
hagyta Durazzót? Miért nem szerzett a ke­
letkező albán lázadásról értesülést a külügyi 
kormány, miért nem igyekeztek az alban 
helyzetet megismerni? — Foglalkozik az al 
bán veszedelem olasz vonatkozásaival s a 
megoldás kulcsa az olaszoknál van. Sorba 
veszi az összes államokkal való viszonyun­
kat s kijelenti, hogy a románokkal va o ellen- 
tétet egyenesen a külpolitika erélytelensege-
nek tulajdonítja. . ,, . , ...

Ezután a dijlomáciai palya demokratiza 
lását sürgeti, s azzal fejezi be beszédét, hogy 
bizalmatlan a külügyminiszter politikája 
iránt, mert hiányzik belőle az erély, s a cél­
tudatosság. X,. ,

Maitáth József gróf bírálja Németország­
gal való gazdasági viszonyunkat, s felsorol­
ja azokat a sérelmeket, melyeket főképp a | 
mezőgazdaság terén kellet elszenvednünk Ne 
metországtól. Diplomáciánkra vár a feladat, 
hogy a német kormányt meggyőzze arról, 
hogy ha Magyarországon barátságtalan han­
gok is hallatszanak a hármasszövetség ellen, 
ugv ezeknek főleg gazdasági okok az alapjuk.

Apponyi Albert gróf arra az eredmény­
re jutott, mint Andrássy. A balkan háború 
idején tudtuk, hogy megbomlik az egyetertes 
a szövetségesek közt, miért nem számoltunk 
evvel és Románia magatartásával? A má­
sodik háború kitörésekor diplomáciánk egé­
szen elvesztette befolyását a mértékadó Kö­
röknél. Súlyt helyez Románia baratsagara, 
de ennek a külpolitikai alapon kell feiepulme, 
s a látszatát se engedjük annak, hogy evvel 
Magyarország belső politikája összefüggés­
ben álljon. A mi nemzetiségi politikánk az 
igazságosságon és az egységes magyar nem­
zeti állam alapelvén nyugszik. Az európai 
államok közt nincs egy sem, mely szabad­
elvűbb volna a nemzetiségekkel szemben, 
mint Magyarország, mégis ellenünk hangza­
nak el a támadások. Beszél a Czermn-ligy- 
ről. A képviselőházban Tisza nyilatkozott, 
mire Czernin és az események Tiszát dezavu 
álták. Lehetelen, hogy oly exponált he yen, 
mint Románia, olyan legyen a képviselőnk, 
aki akár csak látszólag is, a magyar minisz­
terelnököt dezavuálja.

Khuen-Héderváry Károly gróf arra vo­
natkozóan, hogy melyik fölfogásnak van iga­
za, kijelenti, hogy a nemzet nemsokára dön­
teni fog. .

Rakovszky István: Sopénzzel. 
Khuen-Héderváry Károly gróf: A nem­

zetet megvesztegetni nem lehet. Az alban 
kérdésben ez idő szerint még megállapodott 
rendes állapotokról azért nem lehet beszá­
molni, mert még az egész Balkánon sem Kon­
szolidálódtak a viszonyok. _

Elnök az ülést fölfüggeszti es folytamsin 
délután fél négy órára tűzi ki.

A délutáni ülésen folytattak a vitat. 
Berchtold Lipót gróf bejelenti, hogy az 

osztrák és a magyar kormány kiküldötteiből 
bizottságot szervez a külügyminisztérium­
ban, amely előkészíti az uj békekonfei enci.it, 

Tisza István gróf. miniszterelnök tiltako­
zik az ellen, hogy a magyar ipar része.tete- 
sének ügyét úgy állítsák be_, mintha ez Ausz­
tria előnyére, Magyarorszag karara toiten- 
nékii A Cernin-iigyre kijelenti, hogy az be 
van fejezve, változásra szükség nincs, ürül 
az ellenzék részéről a hármasszöyetseg mel­
lett elhangzottaknak, mert ezek a külföld 
előtt kellő értékére szállítják le az ellenzék 
egyes tagjai részéről erőszakolt harmasszo- 
vetség ellenes agitációt. ......

Károlyi Mihály gróf a harmasszove seg 
ellen beszél s különösen Németország eben, 
amelynek mi uszályhordozói vagyunk s n 
mely Magyarországot a maga hatalmi .er- 
jeszkedése érdekében a Dreadnoughtok épí­
tésébe viszi bele. . . .... ..... nTisza István gróf miniszterelnök tiltako­
zik a vádak és a hang ellen és Karolyi föl­
fogása helytelenségének bizonyítására hi\a.- 
kozik Andrássy Gyula gróf és Apponyi Al­
bert gróf beszédére.

Rakovszky István kéri, hogy beszed.t
pénteken mondhassa el.

tént, hogy osztrák-magyar tisztek érkeztek 
Dur’azzóba. Berghausen dr. kijelentette, hogy 
az osztrák-magyar tisztek az osztrák-magyar 
kormány távirati rendeletére érkeztek Du- 
razzóba e hó 14-én egy tiroli hegyi tüzér 
ezredtől. Egy kapitány és három más tiszt 
érkezett egy Skoda-gyári mérnök társasa­
gában azért, hogy az albán tüzérséget be­
tanítsák. Berghausen dr. jelen volt, amikor 
Esszad pasa fogadta az osztrák kapitányt és 
parancsokat adott neki az ágyuk felállítására 
és amikor a kapitány ezt mondta Esszadnak:

— Úgy fogok cselekedni, mintha alban 
katonatiszt volnék.

Az albán forradalom
A tárgyalások.

KÉZIMUNKA ÉS ELŐNYOMD A ÁRUHÁZ.

rausz
DEBRECZEN, KOBSUTH-

B é c s, május 27. A „Neue Freie Presse 
Ívja: A mai nap még nem hozta meg a dön­
tést az albán fölkelők és a nemzetközi ellen­
őrző-bizottság közti tárgyalásokban. A fel­
kelők közvetlenül Durazzo varos előtt van­
nak. Nem támasztottak világosan fogalma­
zott követeléseket és különösen egyikük sem 
kívánta Esszad visszatérését. A fejedelem 
Valóimból csendőröket hozatott es így min­
den jel azt mutatja, hogy e pillanatban a fe­
jedelem személyét veszély nem fenyegeti, 

i Jellemző, hogy azok, akik a fejedelem elja- 
rását szándékosan befeketítem igyekeztek, 
most próbálják már jóvátenni azt es ana tö­
rekszenek, hogy a fejedelmet a nyilvánosság 
előtt igazolják. A két védőhatalom közös in­
tervenciójának terve most mar kizártnak lat­
szik. A nagyarányú nemzetközi expedíció ki­
küldéséről sem folyik tárgyalás a nagyhatal­
mak között, mint ahogy tegnap a lapok ír­
ták Az egyetlen intézkedés, amelyről tanacs- 
íoztak az,' hogy Szkutariból nemzetközi csa- 
patkülönitményeket küldenek Durazzoba, _ a 
mely terv eddig a hármas entente ellenzese 
miatt meghiúsult. Amig Ausztria-Magyaroi- 
szág és Olaszország egyaránt távol tartja 
magát az albániai beavatkozástól, el lehet ke­
rülni a két hatalom közt minden súrlódást 
és a monarchia bevárhatja, hogy milyen ered 
ményre vezet a fölkelők és az ellenorzp-bi- 
zottság tanácskozása és sikeriil-e a fejede­
lemnek helyreállítani megtépázott tekinté­
lyét A mai nap egybehangzó jelentések sze­
rint nyugodtan telt el és növekszik a remény, 
hogy a béke ismét helyreáll és a folkelo moz­
galom véget ér.

Az osztrák-magyar tisztek Durazzóban.
Köln, május 27. Berg hausen dr. az 

albán fejedelem volt háziorvosa, egy milánói 
újságíró látogatását fogadta, aki súlyt helye­
zett annak mcgállapitásara, hogy miként tói-

Debreczen zárszámadása
29.000,000 korona volt a házipénztár forgalma

Debrecen város házipénztárának és alap­
jainak zárszámadását most készítette el a 
számvevőség. A zárszámadást, amely szerint 
a házipénztár és alapok 1913. évi forgalma 
28.677,835 korona 14 fillér volt, most terjesz­
tette be Kondor Kálmán főszámvevő a ta­
nácshoz.

A zárszámadást kisérő jelentés a követ­
kező :

Tekintetes Tanács!
A városi házipénztár és a kezelése alatt 

levő Alapítványi pénztáraknak 1913. évről 
összeállított Zárszámadását ugyancsak a 
külön kezelés alatt álló Vállalatok vagyon­
mérlegét, a szükséges mellékletekkel kiege- 
szitve, további szabályszerű intézkedés végett 
tisztelettel beterjesztem.

A házipénztárban rendes bevetel volt 
3 967 481 korona 70 fillér, rendkívüli bevete 
li) 197,874 korona 30 fillér, átmeneti bevétel 
173,561 korona 57 fillér, összesen 14.338,9 7 
korona 57 fillér. Rendes kiadás 4.524,881 ko­
rona 69 fillér, rendkívüli kiadás 9.296,489 ko­
rona 16 fillér, átmeneti kiadás 511,798 korona 
53 fillér, pénztármaradvány 5,748 korona 19 
fillér, összesen 14.338,917 koona 57 fülei.

Ha az 1913. évi költségvetésben előirány­
zott összegeket a tényleg befolyt és kiadott 
összegekkel hasonlítjuk össze, a végered­
mény, vagyis a pénztári maradvány egy és 
ugyanaz lesz és pedig:

Rendes bevétel volt előirányozva
4.451.300 korona 69 fillér, tényleg befolyt 
3.967,481 korona 70 fillér, vagyis kevesbblet 
483,818 korona 99 fillér.

2. Rendkívüli bevétel volt előirányozva 
477,000 korona, tényleg befolyt 10.197,874 ko­
rona 30 fillér, vagyis több 9.720,874 korona
30 *36 Átmeneti kiadás nem volt előirányoz­
va, tényleg befolyt 173,561 korona 57 filler, 
vagyis több 173,561 korona 57 fillér.

Tehát előirányozva volt összesen 4 millió
928.300 korona 69 fillér, tényleg befolyt 
14.338,917 korona 57 fillér, vagyis több 
9.894,435 korona 87 fillér.

Ezen összegből a rendes bevételnél mu­
tatkozó kevesbblet! összeg levonva 483,818 
korona 99 fillér, bevételi többlet 9.410,616 ko­
rona 88 fillér.

1 Rendes kiadás volt előirányozva 
4.466,575 korona 08 fillér, tényleg kiadatott 
4.524,881 korona 69 fillér, vagyis több 
58,306 korona 61 fillér.

2. Rendkívüli kiadás volt előirányozva 
461 725 korona 20 fillér, tényleg kiadatott 
9.296,489 korona 16 fillér, vagyis több 8 millió 
834,763 korona 55 fillér.

3 Átmeneti kiadás nem volt előirányoz­
va, tényleg kiadatott 511,798 korona 53 filler, 
vagyis több 511,798 korona 53 fillér.

Tehát előirányozva volt összesen 4 millió 
928,300 korona 28 fillér, tényleg kiadató t 
14,333,169 korona 38 fillér, vagyis több 9 mil­
lió 404,868 korona 69 fillérrel.

összesítés: Bevételi többlet 9.410,616 ko­
rona 88 fillér, kiadási többlet 9.404,868 koto-

““ kézimunkái! a legolcsóbb 
::: árban.:::
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na 69 fillér, különbözet mint készpénz marad­
vány 5,748 korona 19 fillér.

Kelt Debrecen, 1914. május hó 23.
Tisztelettel 

Kondor Kálmán 
főszámvevő.

A zárszámadás nem kerül a 29-iki köz­
gyűlés elé, liánéin előbb a felügyelő bizott­
ság, azután a jog- és pénzügyi bizottság, vé­
gül a tanács veszi tárgyalás alá csak azután 
kerül egy júniusi rendkívüli közgyűlés elé.

A zárszámadás egyébként fényes cáfo­
lata azoknak a vádaknak, melyek arról szól­
tak, hogy a város deficittel dolgozik s anyagi 
állapota zilált, mert, amint látszik, a zárszám­
adás minteg^ 6000 korona felesleget is ki­
mutat.

A debreczeni kamara
a sertéskereskedelmi központért

Az első féléves ülésszak berekesztése
A kereskedelmi és iparkamara ma tartot­

ta meg a tagok élénk érdeklődése mellett ez- 
idei harmadik közgyűlését Szent-Királyi Ti­
vadar elnöklete alatt. A közgyűlés napirendje 
előtt kegyelettel adózott egykori minisztere, 
Kossuth Ferenc emlékének, mélységes gyá­
szát és őszinte részvétét jegyzőkönyvében 
megörökítve.

(Elnöki előterjesztések.)
A közgyűlés napirendjének tárgyalása 

során Szávay Gyula titkár az elnöki előter­
jesztések keretében tette meg jelentését az 
Omke jubileumi ünnepének és a kapcsolato­
san tartott kereskedelmi kongresszusnak le­
folyásáról. Bemutatta a székházrombolás 
helyreállítási költségeinek végelszámolását, a 
melyet^ a közgyűlés a kamara állandó pénz­
ügyi bizottsága elé utalt. Jelentéséből öröm­
mel vette a közgyűlés tudomásul, hogy a III. 
oszt. kereseti adók kivetési munkáinak meg­
kezdése alkalmából a kamara a kerület ösz- 
szes pénzügyigazgatóságainál felszólalt, jó­
indulatú figyelmükbe ajánlva a kereskedelem 
és ipar kíméletet igénylő mai helyzetét. — 
Tetszéssel fogadta a közgyűlés a Technoló­
giai ipartanfolyamok múlt évi eredményéről 
s a jövő év programjáról szóló ismertetést. 
A folyó ügyek során pedig a hivatali ügyme­
net kisebb jelentőségű mozzanatairól értesült 
a közgyűlés. ! ' *íl

A kamara felterjesztései folytán leérke­
zett miniszteri elintézések tárgyalása során a 
visóvölgyi postaforgalmi zavarok megszün­
tetése, valamint a munkásbiztositó pénztár tü­
dőbeteg gondozójának tárgyában kelt leira­
tokat vette tudomásul a közgyűlés.

(Tanfolyamok. Ösztöndijak.)
Rád rí Rezső dr. segédtitkár előadásában 

a legutóbbi közgyűlés óta beérkezett állam- 
segélyes elintézések után a közel jövőben Bu­
dapesten megrendezendő kirakatrendező és 
női szabó mester-tanfolyamok ügye, majd a 
kamara által részben kiadományozni szokott 
részben pedig pályázatra kiirt ösztöndíjak, 
jutalmak és kitüntetésekre vonatkozó elnöki 
tanácsi javaslat került tárgyalásra. A közgyű­
lés a javaslatot magáévá téve, az Erzsébet ki­
rálynő külföldi kereskedelmi ösztöndíjban ré­
szesítésre Soltész -László debreceni és Blum 
Béla nyíregyházai fiatal kereskedőket aján­
lotta. —

A 600 koronás állami iparos ösztöndíjjal 
való kitüntetésre Krestyankó György nyír­
egyházai kiváló mülakatost hozta a közgyű­
lés javaslatba a 306—300 koronás kamarai 
iparos és kereskedő ösztöndíjakat pedig iíj. 
Zclinger Ede cimfestő, illetőleg Csókás Ele­
mér kirakatrendező kiváló képzettségű deb­
receni ifjaknak javasolta a közgyűlés kiado­
mányozni.

A 100 koronás állami munkásjutalomban 
leendő részesítésre Mészáros Mihály nagy- 
károlyi malommunkást. Sitiid Ferenc nagy- 
bocskói gyári munkást, Bene László b.-újvá­
rosi csizmadia segédet, L. Szilágyi János tö­
rökszentmiklósi cipészsegédet, a kamarai 50
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koronás munkásjutalomban részesítésre pedig 
Csatáry Ferenc szolnoki csizmadia segédet, 
Kálmánezhey Gábor debreceni malommun­
kást, Tomunyák János nyíregyházai gépke­
zelőt, Sesták Géza nagybányai kádársegédet, 
Schwartz Dezső munkácsi nyomdász -segédet 
és Szilvássy József nyíregyházai csizmadia 
segédet találta a közgyűlés legérdemesebb­
nek, kik mindannyian 20—40 év óta dolgoz­
nak iparuknál.

A kerületbeli tanonciskolák jelesem végző 
növendékei között az iskolák igazgatóinak ja­
vaslatára 100 darab ezüstérem kerül kiosz­
tásra. Ugyancsak előterjesztést tett a közgyű­
lés a kereskedelmi miniszter urnái a hosszú 
időn át szolgálatban levő érdemes kereske­
delmi alkalmazottak kitüntetése iránt.

(A sertéskereskedelmi központ.)
Beható tárgyalás alá vette a kö-zgyülés 

a Debrecenben létesítendő kiviteli sertéspiac 
előkészítésének fontos gazdasági jelentőségű 
ügyét.

A kamara figyelemmel kísérvén a gaz­
daságpolitikai eseményeket, a jelen időt tart­
ja alkalmasnak arra, hogy Debrecen város 
egy nagyobbszabásu sertéskereskedelmi köz­
pont jelentőségére emelkedhessek, feltéve, 
hogy az érdekeltekben az errevaló vállalko­
zási készség és képesség meg van. Debre­
cennek a pozícióra minden hivatottsága, jo­
gosultsága és rátermettsége meg van. A ka­
mara tehát kötelességében állónak tartja, 
hogy az ez irányú mozgalmait támogassa, 
összegyűjtött adataival, annak segélyére le­
gyen s a felsőbb kormányzati tényezők előtt 
az alapításra irányuló m-unkát igazolva, ezek 
intézményes támogatását megszerezze.

(Feliratok. Szabályrendeletek.)
Többek hozzászólása után állást foglalt 

a közgyűlés az építőipar gyakorlását újra 
szabályozó miniszteri rendeletnek az ács­
mestereket sérelmesen érintő intézkedései 
ellen.

A kamara közgyűlése méltányolva az 
exisztenciájukban veszélyeztetett ácsiparo­
sok jogos kívánalmát, sürgős felterjesztés in­
tézését határozta a kereskedelmi miniszter 
úrhoz az iránt, hogy a kőműves mesterek 
munkavállalási jogköréből az ácsmunkák vég­
zése rendeleti utón kivétessék.

Érdemleges tárgyalás után Debrecen vá­
ros fogadós és vendéglős-szabályrendeletét 
némi módosításokkal, mindazonáltal az érde­
keltség óhajának figyelembe vételével, jóvá­
hagyásra ajánlotta a közgyűlés.

A társkamarai megkereséseik során az 
exportáló terménykereskedők címtára, a tőke­
kamatadó visszaható kivetése, a községi üze­
mek ipari versenye s az iparostanoncok kö­
telező orvosi vizsgálatának ügye foglalkoz­
tatta a közgyűlést.

Ezután a szőnyegen levő közlekedési, 
vasút és postaügyeket vette a közgyűlés tár­
gyalás alá; a kerület vasúti menetrendjének 
javítása, a vasúti kocsihiány megelőzése s a 
kisvárdai postaforgalom megjavítása érdeké­
ben felterjesztéssel fordult a kereskedelem­
ügyi miniszterhez.

A vásár- és vámügyekben és számos elvi 
jelentőségű kereskedelmi és iparjogi' kérdés­
ben mondott véleményt a közgyűlés, amely 
egyúttal az első félévi ülésszak berekeisztő 
gyűlése volt.

APOLLO
MA CSÜTÖRTÖKÖN UTOLJÁRA (1 ÉS t) ÓRAI KEZ­

DETTEL a órás előadások.

KOSSUTH FERENCZ
A HALOTTAS SZOBÁBAN ÉS A RAVATALON. 

NORDISK-KILM UJDONSÁU

ATLANTIS
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A csemovici törvényszék 
kiküldöttei Debrecenben
Beszélgetés az államügyésszel

Két nap óta érdekes vendégei vannak 
Debrecennek. A csernovici törvényszék há­
rom kiküldöttje érkezett ide, hogy a márama- 
rosszigeti skizrna-pör aktáit tanulmányozzák. 
Dr. Lehmann Arnold vizsgálóbíró, dr. Pre­
ninger Márkus másod-államügyész és dr. 
Gelber Márk jegyző időznek Debrecenben. — 
Kíséretükben van dr. Illés Andor főtigyészhe- 
lyettes. Debrecenben Mező Sándor törvény- 
széki jegyző kalauzolja a vendégeket, akik lá­
togatást tettek a törvényszéken, az ítélőtáb­
lán és a polgármesternél. Mező Sándor adta 
rendelkezésükre a skizma-pör hatalmas anya­
gát, amelyet tudvalévőén ő állított össze és 
rendezett el emberfeletti munkával.

A csernovici törvényszék kiküldötteinek 
azért van szükségük a szigeti pör anyagára, 
mert ebben, a csernovici törvényszéken a Ge- 
rovszÁ’.v-fivérek ellen folyó hazaárulást pörre 
vonatkozólag értékes anyagot vél találni a 
csernovici ügyészség.

A fontosabb vallomásokat a csernovici 
urak számára dr. Újlaki Hugó ügyvéd, tör­
vényszéki tolmács fordítja német nyelvre.

A Gerovszky-testvérek ügyében, mint 
értesülünk, a csernovici törvényszék novem­
ber, vagy december hó folyamán fogja meg­
tartani a főtágyalást. Igen érdekes momen­
tum, hogy a tárgyalás német nyelven fog 
folyni a csernovici törvényszék előtt. Erre a 
tágyalásra, mint hallgató, cl fog utazni dr. 
Klein Artur is, a szigeti pör kiváló védője is.

A csernovici vendégek a jövő hét kedd­
iéig maradnak Debrecenben.

Az államügyész a debreceni látogatásról.
A Debreceni Független Újság munkatár­

sa ma beszélgetést folytatott Preninger Már­
kus államügyész úrral, aki a következőket 
volt szives elmondani:

— A csernovici törvényszéken Gerov- 
szky Alexi ügyvéd, Gerovszky György orvos, 
és a Pétervárott tanuló Gerovszky Román 
bölcsévszethallgató ellen eljárás indult meg 
hűtlenség elmén. Az osztrák blintetőtörvény- 
könyv ötvennyolcadik szakaszának C. pont­
jába ütköző bűncselekmény ez, melyet a tör­
vény minimálisan tiz évi fegyházzal büntet. 
A büntetés maximuma: halál.

— Mi azért jöttünk Debrecenbe, hogy a 
máramarosszigeti skizma-pörben a Gerov- 
szkyak szerepére vonatkozó bizonyítékokat 
inegrö^zitsük. A tárgyi bizonyítékokat hi­
teles másolatban, fényképmásolatokban 
visszük magunkkal, az iratokat most tanul­
mányozzuk, a tanukat pedig magunk hall­
gatjuk ki. Debrecenben Kabalyuk Sándort 
hallgatjuk ki. A kihallgatáson az állam­
ügyész ur is jelen lesz, minthogy ezt az 
osztrák perrend megengedi. Máramaros- 
szigeten hatvankét tanút fogunk kihall­
gatni.

Preninger Márkus államügyész azzal a 
kérelemmel fordult a debreceni törvényszék 
elnökéhez, hogy a biinpör iratait legfeljebb 
két hónapi időtartamra engedje át a cserno­
vici ügyészségnek.

Dr. Klein Artur, Kabalyuk védője, szin­
tén Debrecenben időzik s mint hírlik, tilta­
kozni fog az iratok átengedése ellen, mert 
ezzel hátráltatni fogják a táblai tárgyalást.

Alexi atyáról különben szomorú hir szi­
várgott ki a debreceni törvényszék fogháza-
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nak falai közül, ahol Kabalyuk Sándor vizs­
gálati fogságát tölti. Kabalyukot tüdőbaj tá­
madta meg, amelynek csiráit már magában 
hordta a szánalomra méltó ember. Jelentke­
zett dr. Horváth Artur törvényszéki orvosnál, 
aki porokat rendelt a számára. Mióta a po­
rokat szedi, jobban érzi magát. Az ügyészség 
igen humánusan bánik vele s Kabalyuk a nap 
nagyobb részét a fogház udvarán tölti • 
imádkozással. Kabalyuk ugyanis panaszko­
dott védőjének, hogy nincs imakönyve s Klein 
dr. közbenjárása folytán a bűnjelek közt fel­
halmozott imakönyvek közül kapott egyet 
használatra.

A nagy temetés előtt
Kossuth Ferenc a ravatalon

Holnap lesz a nagy temetés, amelynél 
egy nemzet fog gyászban állani. A temetési 
előkészületek is olyanok, hogy impozáns 
pompájában és méreteiben is kifejezze azt a 
részvétet és mérhetetlen fájdalmat, amelyet 
a nagy veszteség felett az ország népe éi ez.

A temetés előkészületeiről fővárosi tudó 
sitonk a következőket jelenti:

Kossuth ravatala.
A Nemzeti Múzeum csarnokában minde­

nütt a komor gyász, melyet nem enyhít :’ 
rengeteg virág és babér, sót még incgkapob 
bá tesz a sok gyertya, amely körülfogja Kos 
suth Ferenc szarkofágját. Két napig dolgoz­
tak a hatalmas ravatalon, csaknem száz em­
ber vonta be fekete .posztóval a falakat, tj.iei- 
nappal tartott a munka és meg így is csak 
nehezen tudtak elkészülni ma reggelre, ami­
kor megnyílt a szárnyas kapu a közönség 
számára.

A Nemzeti Muzeum lépcsőzetét, árkádos 
homlokzatát, a történelmi kiszogellest, ahon­
nan Petőfi harsogta világgá a Talpfa ma­
gyart. elborítja a fekete poszto. Csak a romai 
korból származó kőkoporsók és szobormuvek 
maradtak csupaszon.

Tágas termen keresztül, amelyet az utol­
só helyig megtöltenek a koszorúk, jutni a ka- 
tafalkhoz. A csarnokot a menyezehg Korul­
futja a fekete drapéria, amelyre kitűztek a cí­
meres, fekete szegélyes gyaszlapot. A nyolc 
görög oszlopot sem vontak be feketevei, es 
ugyancsak szabadon maradtak az évszázados 
szobrok is, amelyek pantheonszeru kulisszát 
alkotnak a ravatalhoz. A katafalk négy méter 
magas. Lépcsőzetes talapzaton pihen a vörös­
rézből készült kettős szarkofág, amelyre ra- 
borul az özvegy fehér rózsás koszorúja. A fő­
helyen a függetlenségi párt és a képviselőim 
és a család koszorúi és azontúl is rengeteg 
a virág. A ravatalt száz ezüst gyertyatarto es 
négy darab, egyenkint tíz karú Kandelaber 
veszi körül. Ez a hatalmas gyertyafény lobog 
reggel kilenc óta Kossuth Ferenc ravatalanal, 
amelyet már az éjszaka diszruhas testőrök es 
rendőrök őrizték. A színek, a koszorú szalagok 
egészítik ki a nagyszerű képet, amelyet ma 
a Muzegm előcsarnoka nyújt. A boltozatok 
alá pálma- és babérbázist rejtettek a kerte­
szek. a menvezet középen pedig meggyujtot- 
ták a gyászfátyollal bevont villamosúiért, a 
mely százszorosán verődik vissza a nehez, 
vörösréz,eis szarkofágról. A múlt hét szerda- 
ián, amikor már nem volt remény _ Kossuth 
felgyógyulására, adták ki az utasítást a ko­
porsó elkészítésére. Három napig dolgoztak 
rajta és hétfőn hajnalban, amikor Kossuth Fe­
renc megszűnt élni, készen állott a testéhez 
mért szarkofág.

tömeg* várakozott a Muzeum-köruton és a 
kertben a gyászos
megnyitására. Az érdeklődőket, akik kalap 
levéve, lehajtott fővel sorakoznak egymás 
után a főlépcsőn át vezetik a ravatalhoz es a 
Főherceg Sándor-utcára nyilo csigalépcsőn 
bocsátják újból az utcára. Az esti orakban a 
tömeg kegyeletes vándorlása egyre tartott.

Értekezlet a temetés dolgában.
A fővárosnál a temetés rJész'e,t^i'iek,™^'

beszedésére ma értekezletet tartottak. Az ér­
tekezlet, amelyen Buzay Karoly tanácsos el 
nökölt, első sorban a koszorúk elhelyezései o 
Mäcsteott. Elhatározták.■ 
csarnokban csak a csaladnak,_ a fővárosnak, 
a képviselőháznak, a főrendiháznak, Cegk 
városának. Pest vármegyének, Apponyinak, 
Szterényinek és Pallav titkárnak a koszorú 
kerülhetnek a ravatalra Ezután a legyekről 
tanácskoztak és azt határoztak, hogy a noK 
a család tagjain kiviil a kupolacsarnokba nem 
léphetnek be. A rendőri igazolványok u\c 
nyesek jegy nélkül a Múzeum-kertbe senki 
sem léphet be. A függetlenségi part a ravatal 
feje mellett foglal állást. Az oszlopsoros fo­
lyosón az Operaház énekkara lesz.

A lépcsőn kiterített koszorúkat reggel Ki­
lenc órakor elviszik és tiz koszorús kocsira 
teszik, amelyeket a Sándor-utcában aihtanak 
fel, hogy a közönség szabadon mehessen f 
a muzeum lépcsőire. A szertartás pontban ti - 
órakor kezdődik. ,

Az Operaház énekkara Krisztus az en de­
lem cimii dalt énekli, azután Scholtz püspök 
mond beszédet, majd Rafíay esperes nnaja 
következik. Az Opera ének- es .zenekara 
Wagnernek Sicgfrid halnia cumi gvaszindulo- 
ját fogja játszani. A Muzeum előtt csupán 
rsak egyetlen egy beszed lesz es ezt liar ez.\ 
István polgármester mondja. A többi beszed 
a temetőben hangzik el. ahol a mauzóleum 
előtt megáll a menet és ott a mai megállapo­
dás szerint Apponyi Albert gróf. Andrassy gyula gróf, Zichy Aladár gróf és Gombos 
ceglédi polgármester fog beszelni.

A városházát a közönség ma reggel óta 
valósággal ostromolta a jegyekért azonban 
nagyon kevés jegyet adtak ki es dü fele mar 
teljesen korlátozták a jegyek kiadásút

Zarándoklás a ravatalhoz.
Ma reggel kilenc órakor nyitották üreg a 

Nemzeti Muzeum nagy előcsarnokát a közön­
ség előtt, amely kegyeletes érdeklődéssel ke­
reste fel a nagy halott ravataluk

A ravatalhoz a közönség ezrei vándorol 
nak. Kilenc óra előtt már hatalmas, fekete

A főrendiház részvéte.
A főrendiház elnökének megbízásából 

Nagy István elnöki tanácsos ma délelőtt he­
lyezte cl a főrendiház koszorúját Kossuth Fe­
renc ravatalára. A szalagon ez a felírás van:

Kossuth Ferencnek — kegyelete jeleid — 
a magyar országgyűlés főrendiháza.

Az eltépett végrendelet.
Kossuth Lajos Tivadar ma délelőtt 

megbízta Oonda Dezső dr. ügyvédet azzal, 
hogy a hagyatéki tárgyalás során őt képvi­
selje. Az özvegy jogi képviselője F i 111 e i 
Dezső dr. ügyvéd.

Mára már a végrendelet izgalmai is el­
simultak, mert Jancsók inasnak, a titkárnak, 
valamint a családnak tegnapi nyilatkozatá­
val mindenki elintézettnek tekinti az ügyet. 
Jancsók István, aki hónapokon át önfeláldo­
zó módon ápolta az urát, szigorú parancsot 
kapott mostani gazdáitól, hogy a végrendelet 
ügyében a már tegnap megtörtént nyilatko- 
zaton kívül senkinek említést ne tegyen. Jan- 
csók mindössze ennyit mondott egy újság­
írónak :

— Kérem, minden úgy történt, ahogyan 
a közjegyzőnél elmondottam. Az én jó gaz, 
dóm arra kért. hogy tépjem szét a végrende 
letet, én ezt nem akartam megtenni, amire 
rámparancsolt, előzőén azonban ráirt valamit 
a papirosra, amit nem tudtam elolvasni. Ez­
után a parancs szerint széttéptem a végren­
deletet, Ez május 9-én történt, amikor a gaz­
dám már nagyon rosszul volt, délután négy 
és öl óra között, és ekkor a szobámban raj­
tam kivid senki sem tartózkodott

Elveszett angol pilóta
A debreceni repülés hőse eltűnt

Bizonyosan emlékezetes még az a nagy­
sikerű repülés, amelyet egy rokonszenves 
fiatal angol pilóta, W. Q. Hamel mutatott 
be a debreceni közönségnek 1911-ben. A fia­
tal Hamclt Letzter József hozta Debre­
cenbe. Erről a fiatal pilótáról most szomorú 
hir érkezik Londonból. Hamel ugyanis ne­
hány nap előtt gépével fölszállt s azóta nyo­
ma veszett. A tragikus esetről Londonból a 
következőket táviratozzak.

Angolországot valóságos nenjzeti gyász­
ba borította a legnépszerűbb angol pilótának 
W. Q. H a m e 1-nek tragikus eltűnése. Hamel 
Gusztáv még huszonharmadikán reggel föl- 
szállott a francia tengerparton, hogy a La 
Manche-csatornán átkelve, a londoni aerod- 
romba repüljön. A kitűnő aviatikus azonban 
nem érkezett meg s ezért még az nap este 
egy cirkáló és négy torpedóhajó a keresesere 
indult, ám eredmény nélkül. Az öt hadihajó 
keresztül kutatta a csatornát Dover és Calais 
között, majd Ostende irányában, Normandia 
partjai mellett kutattak, sőt fölhatoltak az 
Atlanti-tenger partjáig is — de siker nélkül. 
Most már elveszettnek tartják a fiatal piló­
tát akinél nem volt népszerűbb aviatikus An­
golországban. Különösen az angol arisztok­
rácia hölgyei kedvelték, akik félelem nélkül 
szállottak föl vele s ugyancsak ő volt C h u r- 
chill lord tengerészeti miniszternek is a 
kedves pilótája. A múlt héten csinálta a mi­
niszter Hamel-lel együtt a halálfordulást a 
levegőben.

Ha elpusztult, ami most már alig kétsé­
ges, vakmerőségének az áldozata. Huszon­
harmadikán a „La Manche“ fölött, valamint 
egész északi Európában borzalmas szélvihar 
dühöngött, amely számos nagy katasztrófát 
okozott. Ezenkívül a csatorna fölött vastag 
köd terjengett, annyira, hogy a nagy posta- 
gőzösök is félve indultak és nagy késéssel ér­
keztek. Hamel azonban mindennek ellenére 
is útra kelt.

Utoljára Calais fölött látták nagy magas­
ságban. Valószínűleg a nagy ködben és az 
angol partok helyett a sik óceán felé vette 
az útját. Rövid idő múlva észre kellett ven-

/M PIXAVON

A fejbőr tisztántartása
az egészséges és szép hajzat legelső feltétele. 
Ezért mindenkinek, aki hajzatát szereti, meg 
kellene szoknia a rendszeres fejmosást 1 le­
vonnál. A Fixa von enyhe folyékony tc.j- 
mosó-kátrányszappan, amelyből szabada 
mázott eljárással kivontak a kellemetlen kát 
ránvszagot. A Pixavon nemcsak a haj es a 
fejbőr tisztítására való. hanem egyúttal sei- 
kentőleg hat a fejbőrre. A Pixavon hajápo­
lás a fejbőr és a hajzat tisztításának es ei o 
sitésénck a legjobb módja, ezt igazoljak < 
modern tapasztalatok is. , .

Egy üveg Pixavon hónapokig tart es 
ára 2 kor. 50 fül. Kapható minden gyógy­
szertárban, drogériában es íllatszerüzleth 
Pixavon hajmosást minden jobhfeifiesi 
fodrász elvállal.
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nie tragikus tévedését, de segíteni már nem 
tudott, mert a ködben tájékozódni nem tud­
hatott, Több órai lelket ölő vergődés után, 
minden valószintiség szerint belezuhant a 
tengerbe.

Debreczen ügyei
a minisztériumokban

A város vezetőségének 
fővárosi útja

örömmel kell tapasztalnunk, hogy az 
utóbbi időben a város vezetőségének tagjai, 
ha valami fontosabb ügye van Debrecennek 
a minisztériumokban hogy a város ügyeit ki­
sürgessék, azok kedvező elintézését biztosít­
sák, személyesen ménnek föl a fővárosba.

Ilyen utón volt tegnap és tegnap előtt 
Domahidy Elemér főispán, Kovács Jó­
zsef polgármester és M a g o s s György dr. 
főügyész, akik a városnak több fontos és sür­
gős ügyében jártak el. így elsősorban a négy 
milliós függő kölcsön ügyében, amelyre vo­
natkozó határozatot személyesen vitték föl. 
Eljártak továbbá az egyetemi és egyéb a 
minisztériumokban levő ügyekben is és kü­
lönösen fontos ügyeket intéztek el a föidmi- 
velésiigyi minisztériumban. Minden helyen a 
legkedvezőbb fogadtatásban volt részük s 
Debrecen ügyeire a legszebb biztatást 
nyerték.

Ez utón tisztázták a város kiküldöttei a 
belügyminisztériumban a nagyléta-székely- 
hidi vasút hozzájárulásának ügyét. A jog- és 
pénzügyi-bizottság ugyanis a miniszter ama 
kijelentését, hogy a közvetlen kocsik járatá­
sának és a közvetlen összeköttetés közgyű­
lési határozatban való kikötését kifogásolta, 
mert ez beavatkozás volna a kereskedelem­
ügyi miniszter menetrendmegállapitási jo­
gába, úgy értelmezte, hogy ha a város e ki­
kötést nem teheti bele a határozatba, akkor 
e kívánság nem is teljesül. A belügyminisz­
tériumban most kijelentették a város képvi­
selői előtt, hogy a kormány egyáltalán nem 
zárkózik el e kívánság elől s annak méltá­
nyosságát és igazságát teljes mértékben el­
ismeri, a közvetlen összeköttetést meg is va­
lósítja és csupán akkor szüntetné azt meg, 
ha évek múlva hosszú kísérletek után bebi­
zonyulna, hogy a közvetlen kocsik járatá­
sára forgalom hiányban semmi ok sincsen.

A kérdéssel különben a teljes tanács­
ülés behatóan fog foglalkozni.

VÁROS ÉS MEGYE
Debrecen város közgyűlése. Kovács Jó­

zsef polgármester most bocsátotta ki a váro­
si közgyűlésre a meghívókat, amelyek szerint 
a törvényhatósági bizottság e hó 29-én, pén­
teken délután 3 órakor a városháza közgyű­
lési termében tartja rendes közgyűlését, a 
melynek tárgysorozatán a következő ügyek 
szerepelnek: Polgármesteri jelentés március 
és április hónapokról. — Belügyminiszteri le­
irat a bábagyakorlatról alkotott helyhatósá­
gi szabályrendeletről. — Belügyminiszteri 
leirat az egyetemi kórház építkezése, illetve 
építész tiszte'ledijának fedezete ügyében. — 
Belügyminiszteri leirat a Nagyiéta—székely­
hídi h. é. vasút kiépítésére megszavazott 
150,000 K segély tárgyában. — Belügyminisz­
teri leirat a városok legsürgősebb hitelszük­
ségleteinek kielégítése tárgyában. — Honvé­
delmi miniszteri leirat a m. kir. honvéd fő­
reáliskolában megüresedett két hely betöl­
tése iránt. — Jásznagykunszolnok, Abaujtor- 
na, Szabolcs és Szilágy vármegye közönsé­
gének átiratai. — Az újonnan szervezett két 
első osztályú rendőrkapitányi, négy másod 
osztályú rendőrkapitányi, egy pénztári tiszti, 
egy segéd-nyilvántartói, az esetleg megüre­
sedett állásoknak cs elhalálozás folytán meg­
üresedett egy irnoki állás választás utján be­
töltése. — A városi közkórház 191,3. évi zár­
számadása és 1915. évi költségelőirány­
zata. Csokonai kör előterjesztése a város 
szabad királyi városi rangra emelése 200

éves évfordulójának megünneplése iránt. — 
A Debrecen—Nyírbátori h. é. vasút nagyer­
dei összekötő vágánya kihelyezési ügye. — 
A Debreceni Közhasznú Munkásházépitő 
részvénytársaság részére átengedett városi 
tulajdont képező földek ügye. — A Pásti-utca 
rendezése folytán értékemelkedési illetékkel 
terhelendő telkek kijelölése. — A jószágigaz­
gatói és műszaki tanácsosi állás szervezése, 
valamint a szervezeti szabályrendeletnek a 
kulturtanácsnoki állásra előirt minősítésnek 
megváltoztatása. — A Schaffer Ferdinánd és 
neje hagyatékát képező Piac-utca 38. sz. és 
a posta-épület jelenlegi telke közt nyitandó 
uj utca ügye. — Az állami kisegítő iskola épí­
tésére költségek engedélyezése és az iskola 
helyének kijelölése. — Haranghy György 
ajánlata liba-kerti földjének eladása tárgyá­
ban. Dr. Márton Kálmán kérvénye telekelda- 
rabolas engedélyezése iránt — Petőfi dalkör 
kérvénye 300 korona évi segély megszava­
zása iránt •— Debreceni Gazdasági Egyesü­
let kérvénye a Magyar Gazdaszövetség 1915. 
évi országos nagygyűlésének városunkban 
rendezése tárgyában. Nyomdai alkalmazottak 
kérvénye fizetési osztályba sorozásuk ügyé­
ben. — Gyarmathy István kérvénye az ohati 
haszonbérleten két uj góré építésének elren­
delése iránt. Gyöngyösi Viktor felebbe- 
zése személyi pótlékának nyugdíjba beszá­
mítása iránti kérvényét elutasító tanácsi ha­
tározat ellen. — Szabadsági iránti kérvé­
nyek. — Bábaoklevél kihirdetése.

A póttárgysorozatban a következő két 
ügy szerepel: A helybeli gazdasági akadé­
miának a városunkban felállítandó egyetem­
hez kapcsolása tárgyában a m. kir. kormány­
hoz felirat intézése iránt tett indítvány. — 
A Budapestről elhelyezni tervezett m. kir. 
'Kertészeti Intézetnek városunkban elhelye­
zése tárgyában, a m. kir. kormányhoz fel­
irat intézése iránt tett indítvány.

Halálos vasúti elgázolás 
a vámospércsi állomáson

Ä váltóőr tragédiája
Halálos kimenetelű balesetről tett jelen­

tést ma délelőtt a vámospércsi csendőrörs a 
debreceni kir. ügyészségnek. Berke Imre 40 
éves váltóőrt a pályaudvaron elgázolta a 
Debrecen felé haladó személyvonat. A boldog­
talan ember szörnyethalt.

A vámospércsi állomáshoz volt beosztva 
Berke Imre. Tegnap este mozgóőri szolgála­
tot teljesített. Ez abból állott, hogy a pálya­
udvar területén levő váltók pontos beállítását 
és működését kellett felülvizsgálnia, a vona­
tok beérkezése és elindulása után. Tegnap es­
te, mielőtt a Vámospcrcsről kilenc óra 54 
perckor Debrecenbe induló személyvonat ki­
robogott volna az állomásról. Berke bundát 
vett magára, hogy a hűvös éjszakában n;e fáz­
zon annyira, mivel a szabadban akart aludni.

A második sínpár mellett haladt, midőn 
elindították a személyvonatot. A váltóőr ek­
kor már jóval túljárt a rendező pályaudvaron. 
Éppen le akart térni az őrházba vezető útra, 
midőn utolérte a teljes gőzzel haladó sze­
mélyvonat. A vonat nagy sebességétől kelet­
kezett légáramlat elkapta Berke bundáját s a 
mozdonyhoz dobta. A váltóőr szerencsétlen­
ségére a bundát magára kapcsolta s ennek 
következtében történt a rémes szerencsétlen­
ség. Berke Imre a bundával együtt a lokomo­
tív alá került. A kerekek és a kiálló vasrészek 
borzalmas munkát végeztek: teljesen össze­
roncsolták a szerencsétlen embert.

Berke Imrének végtagjait a vasrészek 
szét roncsolták, a kerekek testét összezúzták, 
azonkívül kopony ácson t-rcpedést és nyak­
csigolyatörést szenvedett. A mozdonyon le­
vők észrevették a váltóőr szerencsétlenségét, 
megállították a vonatot, de már csak Berke 
holttestét tudták kihúzni a sinek közül. Az el­
gázolás pillanatában nyomban ki szenvedett.

A helyszínen megjelent csendőrség meg­
állapította, hogy felelősség senkit sem terhel, 
a váltóőr haláláért. A debreceni ügyészség 
a távirati jelentés vétele után a boncolás mel­
lőzésével kiadta a temetési engedélyt.

............................2 i~

Betörés egy cipőüzletbe
Rendszeresen dézsmálták a raktárt

Ma délután megjelent a főkapitányság 
központi ügyeletén Révész Zsigmond Piac 
utcai cipőkereskedő s panaszt emelt ismeret­
len tettes ellen, aki üzlethelyiségébe betört 
s több száz korona értékű árut ellopott. Ré­
vész Zsigmond ma délben jött rá, hogy bolt­
jában betörő járt. Egy vevőt akartak kiszol­
gálni s valami különlegességi gyártmányú ci­
pőt kerestek, mikor felfedezték a lopást. Az 
üzlet hátsó részében levő raktárból ugyanis 
hiányoztak a keresett cipők, azonkívül a do­
bozok rendetlenül hevertek a polcokon.

A főkapitányságról detektívek mentek ki 
a nyomozást megejteni. O 1 á h Gyula detek­
tív megállapította, hogy a tettes az udvar 
felőli részen, egy ablakon hatolt be az üz­
letbe. Ez az ablak mindig zárva volt, most 
azonban nyitva találták s az ablakszárnyak 
becsukására szolgáló zár nem működött a 
próbánál. Megállapítást nyert az is, hogy a 
betörő rendszeresen űzte a lopásokat, szám­
talan esetben megdézsmálta az árukészletet.

A detektívek sorra felkeresték az ócs- 
kás-iizleteket s több helyen találtak az ello­
pott cipőkből. Az ószeresek a cipők árusító­
járól egybehangzó személyleirást adtak. A 
detektívek a kapott információ után egész éj­
jel keresték a betörőt, akinek kilétét már 
tudják, de nem akadtak nyomára. Révész 
Zsigmond az ellopott cipők mennyiségét és 
a kárösszeget még nem tudja határozottan. 
A nyomozást nagy eréilyel folytatják.

HÍREK
*

— Kossuth özvegye jobban van. Kossuth 
I Ferenc özvegyének állapota ma reggelre is- 
mét javult, ni a délelőtt megvizsgálták az or 
vosok és minthogy semmi kedvezőtlen jelt 
nem találtak, majdnem bizonyosra vehető, 
hogy Kossuthné részt vesz a holnapi teme­
tésen.

— Argentinjai vendégek Debrecenben.
Érdekes vendégek érkeznek szombaton Deb­
recenbe. Lejön ugyanis Bécsből Perez Argen 
tinia bécsi követe egy Argentinjából jövő 3 
tagú gazdasági misszióval, hogy itt tanulmá­
nyokat folytasson. Szombaton délben kimen­
nek a Hortobágvra, megtekintik azt, a város 
állattenyésztését, gulyáit, méneseit, néhány 
gazdaságot, a gazdasági akadémiát. Este 
visszatérnek és másnap a kereskedelmi és 
ipari látni valókat tekintik meg.

Alebreoxen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója

EGYHÁZ-TÉH. — TELEFON 12-51.

AZ URÁNIA -MOZGÓSZINHÁZ 
igazgatósága tisztelettel értesíti 
a n. é. közönséget, hogy az elő-
adások ma csütörtökön és hol­
nap pénteken szünetelnek. Szom- 
hattól kezdve azonban zavar- 
talanul folytatódnak. — A szer- 
dára hirdetett „Rokambole if­
júsága“ cimii képet a rendőr- 
főkapitányságintézkedésére mű­
sorról levette az igazgatóság.
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— A választók összeírása. Miután az 
irás-olvasás vizsgák lefolytak nemsokára 
megkezdődik a szavazók összeírása. Ennek 
időpontját a belügyminiszter külön rendelet­
ben fogja megállapítani s az uj központi vá­
lasztmány fogja közhírré tenni a szükséges 
tudnivalókat.

_Zenei hír. A városi zeneiskola hegedű-
tanszakán Füredi Sándor tanárnak^ két nö­
vendéke, Wcisz József cs Füredi Ii én né­
hai Füredi József zenedéi tanárnak leánya 
folyó hó 25-én Budapesten az Országos ma­
gyar kir. Zeneakadémián az első akadémiai 
osztályból sikeresen vizsgáztak, ami úgy az 
intézetnek, mint Füredi Sándornak szép er­
kölcsi sikert jelent.

_Ellentétek Debrecen és a földmivelés-
ügyi miniszter között. Most jár le a méntelcp 
bérlete, amelynek meghosszabbítása iránt 
most folynak a tárgyalások a város és a fold- 
mivelésügyi miniszter között. A miniszter uj 
épületek emelését kívánja, amelyeknek épí­
tési költségére csak 4 percentet akar fizetni, 
másrészt a szerződés meghosszabbitasat a 
ma fizetett bérek mellett kívánja. Ezekbe a 
feltételekbe pedig a város nem akar bele­
menni. A tárgyalások még folynak.

— A debreceni Gazdasági Egyesület ma 
a következőkben fordul a gazdákhoz:

Felhívás a gazdaközönséghez! A Ma­
gyar Gazdaszövetség, mint minden évben, 
úgy ez évben is megtartja országos nagy­
gyűlését június 17-én, Temesváron. Bar liisz- 
sziik, hogy gazdatársaink e gyű es megtar­
tása felől már más utón is szerezhet ek érte­
sülést, mégis e helyen is fel akarjuk szives 
figyelmüket liivni ezen fontos sazdatarsa- 
dalmi mozzanatra. Nem akarjuk bővebben 
fejtegetni ezen országos gazdagyulesneK a 
gazdatársadalom javára kiható nagy bord­
ereiét csak arra akarunk rámutatni, hogy az 
egyesülésben rejlik az erő és érvényesülni 
csak egyesülés utján tudunk Eleijeit kell te­
hát magunkról adni, bajainkat felsorolni e 
orvosoltatni, hogy ügyeinket előbbre mttas- 
suk. Felkérjük ennélfogva t. gazdatai samkat, 
hogy e nagygyűlésre minél számosabban je­
lentkezzenek. Jelentkezéseket június ho 1-ig 
elfogad s kedvezményes vasúti jegyek szei- 
zéséről és az elszállásolásról gondoskodik a 
debreceni Gazdasági Egyesület titkári hiva­
tala. (Városház I. emelet) Az elnökség.

— Az elsikkaszott százezrek. Krakóból 
táviratózzák: A rendőrségnek az éjjel sike­
rült megtalálni a Wilcek postahivatalnok ál­
tál pénzeslevelekbol elsikkasztott 1 jj"
róna nagv részét. Eddig szaznegyvenezer 
rónát találtak meg, részben Wilcek egyik ba-, 
rútjánál: Krolikowsky gyárvezetőnél, rész-, 
ben pedig Wilcek utazóborondjében, amelyet - 
akrakói pályaudvaron hagyott Most mai 
csak ötvenkétezer korona hiányzik, amit W il- 
cek valószínűleg magával vitt. A rend^' ^ 
reméli, hogy Wilceket a legközelebbi urak­
ban sikerül letartóztatni.

_ Alapszabály jóváhagyás. A belügy­
miniszter értesítette Hajduvármegye a ispán­
ját, hogy a nádudvari Református Dalegi le 
alapszabályait láttamozta.

_ Naev tűzvész Szatmáron. Szatmár­
németiből jelentik: Nagyar községben teg- 
nap tűz pusztított, amelynek 32 hJz esett a 
dozatul. A község az árvíztől is sokat szén 
vedelt és most a tűz is nagy kart okozott.
A tűz keletkezésének oka gyújtogatás. ^

— öngyilkos szakácsnő. Ma délután a 
Miklós-utca (). számú házban ^akasztót . 
magát Bánhegyesi Zsuzsanna 32 éves sza 
le ács nő. Tettét idejekorán észrevették s az 
előhivott mentők eszméletre terítették. Ban 
'hegvési Zsuzsáimét a közkórhazba szállítot­
ták további ápolás végett. A, szak1t^m>nvalt 
vallotta a rendőri kihallgatás alkalmával, 
hogy azért követte el tettét, mert szolgálat 
adója nem akarta elbocsátani. _ .

_Frank Sándor női-divat cég ajanlja a
hölgyközönség figyelmébe a uyari-divat u]- 
donságait u. m.: fulard, Imprime, Taffet sely­
mek, továbbá creppek, eponge-vásznak, svet 
czi hímzett batisztokat olcso arakban. Piac-u. 
69. sz. Telefon 12-56.

jjjj Használja a híres —

HAUDU-S'Á-G-I 
BAJUSZPEDRŐT I
mely legjobb az összes készítmények között

1 dobos 60 fillér.
Kapható a készítő

PÉNTEKEN
SZOMBATOM
vnsflBHap
HÉTFŐM ÉS
REDDEN UJ ktnemaszkecca ének és ténozokkal. j

HORVÁTH KÁLMÁN, 
ÉS UJVÁRY LAJOS

vendégjátékával.

Számozott helyek!!
Jegyek előre válthatók ti. 
e. 10—12 óráig az Apollo 
pénztáránál.

Kapható a készítő

GRÓSZ H66Y FERENC
nu <AIIANYhGYS7.AUVL'i (lYÓGYSZKltl ÁRÁBAN o

műm, HOSSOTH-ti. a. B színház fiiEÜEtt
i Bbol minden l el- és külföldi kütonlmmégek, sz6- 
I ,,[lőszerük, arckrémek, szupernek, Illatszere k a g 

^ ------ olcsóbban biiszeruzhetők.

11|li—

— Évzáró és Írásbeli vizsgák a debre 
ceni förcáliskolában. A debreceni allami to- 
reáliskolában az évzáró és érettségi vtzsgá- 
k'tok a következő sorrendben lesznek.

A Vili osztályban az érettségi szóbeli 
vizsgálat: június hó 5. és 6. napjain lesz.

4 vallásiam vizsgálatok a kővetkező sor­
rendben lesznek: 1. Rom kath -VB o 
június 9-én d. u. 3 órakor. 2. Gor. kath. I Vll. 
o június 9-én d. u. 3 óraikor. 3. Ag. hitv. ev.
I—VII. o. június 11-én d. e. 9 órakor 4. Re­
formátus 1—VII. o. junius 9-e^es10-endU-

I után 4 órakor. 5. Izraelita ! VII. • 1 
10-én d. u. 4 órakor es 12-eu d. u. 3 órakor 
6. Muszlimán I—VII. o. június 7-én d. e. 10
01 UkA "többi rendes tárgyból. Junius hó 15-én, 
iíétfön' 11. osztály: számtan, természetiajz.
,IV. osztály: fizikai földrajz, történelem fran- 
!|Cja VI. osztály: francia, német, magyar,

■—Äti W» kedden: la)„Mxtály: 
magyar és német, számtan. 111. osztály, szám 
tan földrajz, rajzoló mértan. V. osztály: 
mennyiségtan, természetrajz, magyar cs tot -

tU,L Junius hó 17-én. szerdán: Ib) osztály : 
nrievar és német, rajzoló mértan. II. osztály. 
földrajz, rajzoló mértan. VII. osztály: francia, 
német, magyar, történelem. ..

Junius hó 18-án, csütörtökön III. ősz
tály: magyar és német, természetűn IV. 
osztály magyar, német, mennyiségtan,_ raj­
zoló mértan VI. osztály: vegytan, ábrázoló 
mértan, történelem, természetrajz.

lunius hó 19-én, péntekén: la) osztály, 
földrajz és természetrajz, rajzoló mértan IL 
osztály: magyar cs nemet. V. osztály.
met, francia, vegytan. iuy n^tálvJunius hó 20-an, szombaton b) osztály.
számtan, természetrajz oldrajz. HL °/^a 
történelem, francia. VII. osztály. abra*
mértan, természettan, mennyiségtan, vegytan 

Tornázás. rajz cs rendkívüli argyak 1. 
Tornavizsgálat: június ho 8-an,, d. u. 5 oia-| 
kor. 2. Latin nyelv: ju.mis lm 2-tn d. u. o 
órakor. 3. Egészségtan: jumus ho 9-cn d. u 

j 4 órakor. 4. Rajzkiállitás: jumus ho 21-én,
"• 'MaS.vir«ál»l*: Írásbeli: ImhBbó 

1 ?2-én. Szóbeli: jumus lm 23-an. — Evzar° 
ünnep, évi bizonyítványok es jutalmak kiol­
tása lunius hó 29-éii. d. e. 9 urakor lesz.

— Megállították a debrecen-szatmárl
gyorsvonatot. Szatmárról jelentik: A szat­
mári csendőrség napok óta érdekes ügyben 
EÍv at nyomozást. A vizsgálat a legnagyobb 
csendben és titokban történt úgy, hogy mi 
is csak más oldalról nyertünk információt.
Arról van ugyanis szó, hogy vasarnap dél­
után 2 óra 15 perckor a Debrecen felöl ér­
kező 1702. számú gyorsvonatot, amikor tél­
ies'gőzzel rohant a szatmári Ind fele, kéj em­
ber Nikik a hídon tartózkodtak, megállította 
A vonat vezető már messziről észrevete a két 
embert akik közül az egyik a sínjén guggolt, 
a másik a sínek között állott fedetlen jövel, 
keresztbe tett karokkal. Amint a gépen észre­
vették a különös embereket sípoltak nekik de 
azok mozdulatlanul maradtak 5 igV vártak 
meit mig a mozdony meglassította futását es 
Sl a hídtól mintegy 100 lépésnyire meg­
állt Ekkor már élénken ki lehetett venni, hogy 
m idakét férfi hosszú „felleghajtó köpenye­
det visel, de amikor a mozdonyvezeto a fűtő­
vel eevütt leugrott a lokomotivról. hogy meg­
állapítsa a furcsa idegenek kilétét, mindket­
ten futásnak eredtek s a közeli csatában el­
tűnt* A mozdonyvezető ezután gondosan 
megvizsgálta a síneket, vájjon nem helye 
zetf-é a két ember robbanó anyagot a vonat 
elé Gyanúsat azonban nem tapasztalt, 
gyorsvonat, az incidens után, mintegyGiz, pero 
L-AoAocpi futott be a szatmári állomásra, az 
állonrísveizetőség azonnal jelentést tett az eSől a SItmári csendőségnek, amely azon­
ban ezideig még nem tudta megállapítani a
gyanús “«„“keltek, laudák és tel-
jes tennis-felszerelésekből ap!ne8aagy®b^J^j
Bszték Mentze Henriknél, Piac-u. 38. szám.

' - Schiffonok, vásznak, asztalnemű*, 
áffvkészletek és teljes menyasszonyi ktlen- 
vx-éket a legszebb választékban ajanl FrankSándor .5” =s fehérnemű cég. Piac-u.
69 sz. Telefon 12-56. , „ ,_ Az erkölcs és a szűk szoknya. Lon­
donból táviratozzak: A papsäg azzal a ' 
véssél fordult néhány vasúti tarsasag igaz 
gatóságához, hogy a vasúti kocsik lépcsőit 
pvpss7£ le alacsonyabb! a. ,ereSü A hölgy* - Így szól a kérvény - 
tudvalévőén jobbára szűk szoknyát yisdii*
A szűk szoknyában nem bírnak oly magasra 
felhágni, és amikor nagy erőlködéssel és so 
kényelmetlenség árán a lépcsőre teszi* al- 
bukat, ilyenkor túl sok látszik la a , - 
nyájukból. Ez nem gyakorolhat jo Halast az
erkÖNéhány igazgatóság elhatározta hogy 
segíteni fog az erkölcsökön, amennyiben az
lehetséges.. ^ Kálmán v,l. kerületi tiszti 
orvos lakását a VH-ik egészségUgyi-kerule- 
be Simonyi-ut 4. szám alá hel.ye^%a ‘ Rxe_ 
delési idő: reggel 8—10-ig, este 6 8-ig.
leíonj^fdegáns nyakkendő és fehér­
nemű újdonságok kaphatók Frank Teste - 
reknél, a vármegyehaza mellett

— Palackozott obor, siller 84 m’-, jener 
96 fül., vörös 1 K 40 fül., u ezerjó 84 fül. 
Kapható literenkint Szabó ,Laj0,s bal^ 'érkez.

_Elegáns szabasu kész blousok elej­
tek, mesés szép választékban LrankSando 
ncidivat- és fehérnemucceghez, Piac-u. 6 .
sz. 1ylejennn1i;.,aketteket szakszerűen javít 
és huroz Mentze Henrik Ptac-u. 38Lj>záni.

Külsőleg és belsőleg
egyaránt legbiztosabb hatású háziszer a

Próbaüveg 40 fillér.
Kapható: -

Dr.Szelényi Árpád
gyógyszerésznél

Debrecien, Piac-utca 30. »*■
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lan Mii

1 levél 30 fillér.
Stroblnnal mindenki maja tisztíthatja

panama- és szalmakalapjait. ::::
haszná?hatjaaZ* M el6n)'t 6lvezl, lmgy a kalapot mindjárt

Strobln teljesen ártalmatlan, nem támadja meg sem 
a lonatot, sem a Ionnál. J
_______ Strobln kapható mindén e szakmába vágó üzletben.

Fog-Krém

Szájvíz

KÖZGAZDASÁG
Budapesti értéktőzsde

Magyar hitel 
Osztrák hitel 
4 százalékos koronajáradók 
Allamvasut . . 
Jelzálogbank 
Rimamurányi . 
Salgótarjáni 
Közúti vasút

7 92‘— 
607* 
80*40 

GUv— 
403*—<- 
632- 
690*— 
í>96‘—

Magánleszámltolásl kamatláb
Bécs 3»/,6"/„ — Berlin 2'/2°/o _ London 215/,6l>/o

Budapesti gabonatőzsde
Strasszer és König debreceni bizományos távirati jelentése, 
Búza 1914. április- ....

„ májusra .....
,, októberre . . . ]

Rozs áprilsra ... \
,, októberre *

Zab áprilisra \
„ októberre * [

Tengeri 1614. évi jul.
aug.......................................

Készáru tartott.

16 04

b-27
7*98
8*08

A vasúti kocsihiáiiy megelőzése. A ke­
reskedelmi- és iparkamara felhívja az érde­
keltsége körébe tartozó nagyobb ipari és ke­
reskedelmi vállalatok figyelmét arra, bogy az 
őszi nagyobb forgalmi idény beálltával vár- 
iiató vasutikocsi hiány megelőzése, illetve 
lehető csökkentése érdekében célszerű, ha 
a szállítási határidőhöz nem kötött tömeg­
áruk (épületfa, tűzifa, szén, só, érc, kavics, 
kő, stb.) zömét még a nyári hónapokban, 
mindenesetre azonban legalább augusztus hó 
végéig, elszállítják. Ily módon a kereskedel­
mi és ipari érdekeltség saját elhatározásából 
es saját cselekvési körén belül igen jelen­
tősen működhet közre az igen nagy gazda­
sági hátrányokat maga után vonó vasutikocsi 
hiány csökkentése érdekében.
734—1914. v. k. szám.

árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

673/5. 1912. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Kostyák János debreczeni 
lakos részére 1620 korona töke, ennek 1912. 
év február hó 5. napjától számítandó 6% ka­
matai és az eddig összesen 277 korona 84 
fillér perköltség erejéig, 205 korona 60 fillér 
törlesztett összeg betudásával, 1912. évi feb­
ruár 21-én biróilag lefoglalt és 691 koronára 
becsült házi bútorokból álló ingóságok 1914. 
évi május hó 29-én délután 4 érékor kez­
detét veendő és Debreczenben, Szálkai-utca 
5. számú háznál megtartandó nyilvános [bírói 
árverésen a legtöbbet Ígérőnek azonnali kész- 
pénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1914. évi május hó 10-én. 
Török Péter s. k., bírói kiküldött.

Valódi brfinni szövetek
az 1914. évi tavaszi és nyári Idényre

JEgy szelvény (I szelvény 7 kor. 
3.10 m. hosszú I szelvény 10 kor. 

teljes férfi ruhához {I szelvény 15 kor. 
(kabát, nadrág, és mellény) I szelvény 17 kor. 

elegendő, csak 11 szelvény 20 kor.

SJ szelvényt fekete szilonruhához 20.— K-ert, 
ntugy felöltőszövetet, turistalódent, selyemkam- 
e*rnt, női kosztöra szöveteket stb. gyári árukon 

Mid, mint megbízható éc szolid cég mindenütt 
ismert posztógyári rektár

Siegel-Imhof Brünn.
Minták Ingyen és bérmentve.

A* előnyök e melyeket i migánvevö élvez, he 
ttOvetizftkiégletét közvetlen Slegel-lmhol cég­
sei, s gyári piacon rendeli meg, igen jelenté­
kenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Óriási 
választék. Mintába, figyelmes kiszolgálás, még 
S legkisebb rendelésnél Is, teljesen Iris» Arúb.o

a laton füredi
szanatórium és gyógyfürdő !!!

Természetes szénsavas iszapfürdők és halnlon- 
lurdok. Ivókúra, l’hyslkai és diaetetlkal gyógy- 
intézet az összes belbehtgségek számára, különös 
tekintettel a szív- és érrendszer, vese megbete­
gedéseinél és női bajoknál. Czukorbetegeknek 
ivó-, alkalizáló- és ctiaelettkus kúra. Idegbetegek 
számára az összes modern gyógyeszközökkel fel­
szerelve. Soványitó-, lilzó-kura. Röngten- és ehe- 
mial-laboratorium. Zander-intézet. Inhalatórium. 
— Kg ész. éven át nyitva. — Prospektussal és fel- 
világositássai szolgál a Fürdöigazgatóaág

!! Karteien kívül!!
MEZŐ áRMiH

épftletfa, deszka és cserépkereskedése Wesse- 
lényi-tér 9. szám alatt. (Berta-gőzmalom.) - Ko- 
larlt-ledéllemez kizárólagos egyed, árusítása. - 
Karteien MtüI, tehát olcsó árak. Mindenkinek
saját érdeke, hogy szükségletét nálam szerezze be.

:: DEBBEGZENI BBTOBHÉSZITŐ :: 
ASZTALOSOK SZÖVETKEZETÉNEK

Debreczen, Piacz-utcza 28 28. sz.
Az nj városi bérház 
fényesen berendezett ^ 
szuterónhely iaégeib e n.

Szolid áruk!
Kedvező Ilzetésl feltételek!

TELEFON: 968.

CZÉO
DEBRECZEN,
Kistemplombazár

Ajánlja a tavaszi idénre érkezett
liöi cssíiím kelmék, Selymek, Crepe és ramageohban 
! Nagy választék! ! Olcsó árak í

Üzemnagyobbitás folytán
nyomással:

1000 színes jóminőségü boríték K 3 60 
1000 finom fehér boríték . . „ 6’—
1000 íéliv üzleti levélpapír . . „ 7-—
1000 színes levelező-lap . . . „ 5 20
Egyéb nyomtatvány is elegáns, mo­
dern kivitelben, hasonló olcsó árak 
--------------------mellett--------------------

HOFFMANN es KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49.

SZÖVET-

MMEKÜKPT
melyek nálam felhalmozódtak, érőn alul, óriási 

árengedménnyel adok el. 
lővet-oaradákok elegendők teljes

aim ma sbiaa im - & im smut«.
melyeket tegyen és bái imsiitm küldi

JBLAsIRJEj KAS 3PB

ARANYÉREM WIEN 1912.

Ideggjünge férfíab
Cd egészségük helyreállítását elfimozdithntják, ha cm

Evaton-tablettákat
használnak, cn Kérje az orvost vélemények gyűjteményét. 
Próba K 4*20, fél doboz K 10'—, egész doboz K 18*—
utánvéttel vagy az Összeg előzetes beküldése ellenében. Ctm:

ST. MARKUS-APOTHEKE
c=3 FABRIK PHARM. SPE ZIALPRÄP ARATE .---- .

WIEN, III., HAUPSTRASSE 130.
Raktárak : Török József Budapest, VI., Király­
utca 12, Hunnla-gyógyszertár Budapest, VII., 

Erzsébet-körut 56.

Férd. Sickenberg’s Söhne
Nusadorfi festészet, ebem. mosőda

cs. és kir. udvari szállítók

WIEN, XIX., NUSSDORF
Siokenberggasse 4—8.

Levágandó és mint czim használandó.

Festészeti és chemiai mosoda úri és női összruházatnak, csipke, függöny, 
bútorszövet, toll, napernyő, keztyü és minden toilletteozikkeknek.
Vidéki rendelések haladéktalanul. Tudakozódásra azonnali elintézés !! !!

Gyár: Wien. XIX., Hussdorf, Sictabergpsse H.
Főraktár: Wien, I., Spiegelgasse csak 15.

FIGYELMEZTETÉS! Tévedések elkerülése végett kérjük ezégünkre jól ügyelni.
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Ujabb
eladási módszer 
bevezetése miatt

az összesraktáron levő cipőkből.

UTCA 22

mm

phü

• ••*
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10 BXÓl^ 50 fillér, 
•axontul minden szó 
5 fillér, a legkU- 
eebb hirdetés 50 L

Vastag betűből sré­
tiéit minden szó 10 
fill. Apró hirdetések 
előre lizetendök. aAPRÓnbb hirdetés 50 L -t *"

HIRDETÉSEK

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Bor eladási
1914 május 28.

Vldékról
epróhlrdetéseket legeél- 
eiertbb postautalványnyal 
1 eladni. Ax apríhlrdetés 
sxövege a postautalvány 
szelvényén eltér. — űrt 
levélben Is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg­

ben csatolandé.

Jeligés leveleket
csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.
A Debreceni Független Uiség 
leleten aiámal: 
Sierheaxtőség 3—39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
lyomda 18

más
Oaxdaaaxonyt

keresek, a ki a gazdasá­
got érti, háztartás veze­
tését vállalja, a cselédek 
felügyeletét gyakorolja, 
ki már ilyen minőségben 
alkalmazva volt, előny­
ben részesül. „Bihar 
megye" jelige alatt Írja­
nak a kiadóhivatalban.

Adás-vétel
Eladé

Jókai-utca 11. számú 
családi ház előnyös fel­
tételek mellett. Bőveb­
ben a tulajdonossal 
ugyanott.

Kfllöntéle
Poloskairtóid

NÁNÁSSY ISTVÁN 
legsikeresebben végzi a 
Máv. vasutak poloska és 
fóregirtója. Kérem 849. 
számú telefonon felhívni. 
Évi kezelést és megvizs­
gálásokat is végez. Le­
vélbeli megrendeléseket 
kérem.‘Fa-zekas Mihály - 
utca 4 és Postakert Gyár­
it too 6^________________

Hölgyeim!
Egyszeri próba meggyő­
zi, hogy szeplöt, málfol- 
tot, pattanást, vlmmedllt, 
minden bőrrutságot az 

országhirü ártalmatlan 
Matild-arckenöcs, crém 
és szappan okvetlen el­
mulasztja. Ha nem, árát 
minden kibeszélés nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó, próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer- 
tárban és drogériában. 
Főraktárak: Jósa és 

Jóca és Tóth Béla utóda 
K'ibek Tisza-palota. 2736

Bcliicczen sz. kir. város 
szőlőtelepén termelt faj- 
borait 50 liter vételnél 
házhoz szállítva, mérsé­
kelt árak mellett árusítja! 
Értekezhetni Széchenyi- 
utca 3. sz. alatt, a vá­

rosi szcszüzletben.

Üzlet

Egy óra raklátiéie«!
Aki ingyen 

akar egy órát 
még hozzá 

elegáns, pre- 
í ciziós órát, 
if urak vagy 
hölgyek ré­
szére, válasz­
tás szerint — 
Írjon azonnal 

Uhrenhaue FE. BCHMIDT, 
Prag. Weinberge 654

TELI
holmik eltakásáhez nalta 
lín, terpentin, rovavpor, 
dohánypor kapható a 
Deutsch üzletekben.

SZEGEDI PAPRIKA-
különlegességek óriási 
raktára LINDENFELD .1. 
JENŐ fűszer- és gyarmat- 
áru nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz. __

Falusy Károly
polgári és katonai cipész 
Dcbreczen, Csapó-u. 41.

Készítek min­
denféle sport­
cipőket, vala­
mint orthopäd 
cipőket fájós 

ni nyomorék
lábakra. Raktárim tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férd-, 
női és gyermekcipőket.

lakás

Lakás
3 szoba, elő- fürdőszobá­
val, villany- és vízveze­
tékkel, parkírozott ud­
varban azonnal kiadó 
Arany János 20.______

Kiadó
olcsó lakások (árnyas 
kert udvar) azonnal, Bolt 
iroda. Csapó-utca 10.

kölcsön

sorsjBDyBkm. érléhpapirohra
és I-rendü vidéki taka­
rékpénztári részvényekre
Konvertált jelzálogra 140 K 
Hazai sorsjegyre . . 90 • 
Oszt. vörös kereszt sj. 40 > 
Olasz vörös kereszt sj. 33 » 
Erzsébet sorsjegyre . 7 •
Jószív » *5 *
Bazilika • 20 »
Magy. vöröskereszt sj. 22 •
A kölcsön apró részletekben 
törleszlhető. 11a sorsjegyei 
bárluil zálogban vannak, úgy 
a letéliugy beküldése ellené­
ben a kölcsönt a lenti összegre 
fölemeljük. Részletflzetésre 
vásárolt, de még ki nem Sie­
tett sorsjegyeket kiváltjuk 

- és rájuk fenti r —1 I 
___ 3 kölcsönt adjuk. >——1
A Debreczeni Kézizálog KBIcsOn- 
intézet Részv.-Társ. bankosztálya
S1MONKFY-UTCZA 13. SZÁM. 
Telelőn 293. Alapítási év 1878.

Kiadó
gargon lakás. Orvosnak 
ügyvédnek igen alkal­
mas. Kossuth-u. 15.

nzMnl kölcsönöz mügémé 
rBBKI 5% mellett lisztes 
séges embereknek 5 évi részle 1- 
Bzetésre (ingatlanra Is). KltOl.1. 
K. Berlin 29., poste restante.

ÖNCSŐ
TESTIÉBEN

asztalosára és bútorgyára
DEBRECZEM, SESTflHERT.
Ajánlja saját gyártmányú 
tőmörkeinény fa bútorait, 
melyek saját butorraktá- 
rában megtekinthetők. :::

Csapó-n. 17Szinház-uűvar
T E I E E fi M • üzleti 10-30. I L L L 1 U Íl • gyÁri 10-35

az elasztikus 
^cipősarok

pgyeije 
meg ^

TARTÓSSÁGÁT

Ajánljuk magyar gyártmányú panama­
kalapjainkat. Továbbá haaen&lt, de nem 
kitört állapotban levő panamakalapokat 
fehérítünk, formázunk ©b diazitunK

5 koronáért.
Szebbek és fehérebbek lesznek a 
kalapok, mint uj korában !!! 11!

iíiánási Siatoalapkém
■ ni — MlnnnÄvraf lmTAtflTermelÖBZövetkexete

SOHLER GYÁR
mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.

24DEBRECZEN, PIAC
Nyomatott Hoffmann es

Kronovit-z könyvnyomdájában. Piac-utca 49.. a föpostával szemben.


